



寻根 河之南

丙申年黄帝故里拜祖大典·第十届中国(河南)国际投资贸易洽谈会

孟庄镇



枣福广场

2015年9月24日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强来到新郑孟庄镇农民创业园,鼓励农民创业者再接再厉干事业,小镇从此备受世人瞩目。

总理的关怀让孟庄镇名扬国内外,但其实这个历史悠久的小镇过去也有不小的名气,因为这里盛产新郑最好的大枣。从古至今,“新郑红枣甲天下,新郑大枣数孟庄”广为流传,很多人认为只有孟庄的红枣才是最好吃的、最棒的。岁月流转,历经数十载发展,而今这里不仅只有红枣之最,还是中原大地上新型城镇化

建设的一颗明珠,这里将国家新型城镇化建设综合试点——新郑市奋发建设临空经济强市进一步深化。

“未来的孟庄镇将是郑州的‘后花园’,新型的空港旅居小镇,宜居宜业,更有不可限量的发展空间。”孟庄镇党委书记赵东伟的工作履历一直和航空港粘连,曾在与航空港联系紧密的薛店镇工作,而今带领着航空港的孟庄镇发展,他依然主张借势航空港为孟庄镇插上翅膀,他说,孟庄镇是一个被郑州都市区、航空港经济综合实验区、新郑市,“铁公机”(铁路、公

路、机场)多方抱着哺育的“孩子”,集万千宠爱于一身,所以没有理由不迈开步子大干一场。

如何发展?孟庄镇其实已胸有成竹,该镇将凭借北靠郑州、东承航空港实验区的区位优势,围绕建设空港旅居小镇的发展定位,实施新型社区、重点项目、基础设施和社会民生各项事业“四大工程”,努力建设“三园三区”,持续推进“新型城镇化引领、现代产业体系构建、坚持依靠群众推进工作落实长效机制建设”三大主体工作。未来,一座散发蓬勃朝气的空港旅居小镇将在航空港旁强势崛起。

“四大工程”推进“三园三区”建设 打造空港旅居小镇

“三园三区”规划新孟庄

在孟庄镇最新规划图上,“三园三区”突出醒目,即东部融入航空港经济综合实验区,承接富士康的产业转移,打造高端空港生活服务区;西部融入龙湖宜居教育城,承接华南城的产业转移,打造高端商贸物流产业园;中部打造古枣生态保护区。

“‘三园三区’的发展战略规划符合可以淋漓尽致地挖掘孟庄镇所处的区位优势,实现一个小镇牵手省会、航空港区、新郑市发展的梦想。”孟庄镇镇长唐永刚说,是“背靠大树好乘凉”,也是“近水楼台先得月”,所以孟庄镇将红枣保护、“双创”、新型城镇化建设、民生发展等集中打包、一体推动,将来各方面都将从“三园三区”发展中直接获益。

其实,“三园三区”的发展战略规划已经开始显现出成效。2015年,在该战略规划引领下,孟庄镇完成地区生产总值169050万元,占全年拟定目标147000万元的115%;财政收入预计完成1.77亿元,占全年拟定目标1.73亿元的102%;主要工业增加值完成65188万元,占全年拟定目标48800万元的134%;全社会固定资产投资完成185430万元,占全年拟定目标149000万元的124%;社会消费品零售额完成91942万元,占全年拟定目标84900万元的108%;农民人均纯收入17996元,占全年拟定目标16510元的109%;粮食产量完成13917吨,占全年目标12700吨的110%;招商引资实际到位资金10.3亿元,占全年目标任务8亿元的128.7%;万元GDP能耗下降率2.7%。同时,获得了郑州市新型城镇化建设“十快”乡镇、郑州市坚持依靠群众长效机制建设先进单位、郑州市爱国卫生运动红旗单位等荣誉。



鸡王社区



中心社区一期实景图



镇区生态廊道建设



社区居民参加文化活动

新型社区建设结硕果

孟庄镇新型社区建设是新郑市新型社区建设的对外展示的窗口,也是当地新型社区建设速度与质量、档次的集中体现。据介绍,目前,总投资20亿元的中心社区二期,新开工建筑面积约65万平方米,A地块(80亩)12栋楼13万平方米,C1、C2地块(147亩21万平方米)14栋安置楼房主体已经封顶,正在粉刷外墙立面。

总投资8.5亿元的小石庄安置区,建筑面积25.4万平方米,已完成控规、修规编制评审,土地征收等手续已上报土地部门;村庄整体拆迁已签订拆迁补偿协议并拆除到位523户,安置房先开建的2栋已完工,围挡建设工作已完成,新建20栋安置房地下车库土方已基本清运完毕,正在进行桩基施工。

总投资50亿元的潮河新城社区城后马片区,一期共开工7栋及一所幼儿园,4号、10号、13号楼已封顶,其余基本建至25层,正在进行临时过渡安置房征地工作。

总投资6亿元的潮河新城社区双唐片区二期,建筑面积17.8万平方米,目前已经完成分房回迁。

开足马力全力开工建设新社区的同时,孟庄镇还进一步加大投入完善成熟社区配套功能。目前,该镇中心社区邻里服务中心已投入使用,中心社区供水、供电、排污、燃气等基础设施规划已完成;该镇鸡王社区是新郑市新型社区建设的一张“名片”,每年吸引数百次观摩活动,历经建设后,该社区卫生服务中心和垃圾中转站正式投入使用,并完成社区污水管网连接、天然气入户等工作,使社区服务功能得到进一步完善。

项目建设稳步推进

因区位优势独特,该镇因地制宜选择大型项目落地发展,一方面加快经济结构转型升级,另一方面为群众创业就业搭好平台。

目前,投资600多亿元的郑州华南城项目,继续推进完成华南城生活区城后马村760亩征地及附属物清表工作,完成了鸡王、唐河330多亩附属物补偿清表工作;完成了华南城新增804亩土地征收及附属物清表工作。

总投资9亿元的河南飞宇机电城项目,总建筑面积25万平方米,一期14.9万平方米已完工,二期7.8万平方米已完工;三期已建成十层,主体已经封顶。

总投资32亿元的机场后勤保障基地项目,总建筑面积100万平方米,目前主体已经封顶。

其他,各类项目也在快速推进。预计今年,孟庄镇经济社会发展有望借助大项目发展再上新台阶。

实施文化惠民“百千万”工程。组织60支共2000人的文艺队伍,参加了元宵节文化汇演活动,组织23个行政村48支队伍成功举办孟庄镇广场舞比赛。

实施农村劳动力转移工程。全年完成物业管理、维修电工、厨师、月嫂等4期培训班,近200人,分别在鸡王村和镇枣福广场举办3场招聘会,参会知名企业40家,提供岗位400个,吸引求职者1200人,发放宣传页2179份,解决了近1000余人的就业问题。

实施农民合作创业工程。完成了孟庄镇农民创业园雨污合流管网、供水管网、柏油路面铺设、路灯架设、道路绿化等配套工作。同时,围绕“大众创业、

万众创新”,为园区企业搭建销售、宣传和服务平台。

实施现代农业示范工程。围绕潮河以东、京广铁路以西、新老107连接线以南区域农田,对“林、田、水、路、电”进行综合开发。

实施城乡居民社会保障工程。圆满完成14768人的养老保险续费工作,完成目标任务的109.39%。完成18226张社保卡发放工作。组织为全镇60岁以上老年人3496人免费体检,体检率93%。完成35484人参加新农合合作医疗,全镇参保率达到100.19%。

坚持落实长效机制管理。围绕征地拆迁、违法建设整治、秸秆禁烧、环境卫



社区服务中心

基础设施建设保发展

根据该镇镇域经济社会发展需求和周边重要区域发展的实际情况,在基础设施建设方面,该镇加快“四纵五横”的主干路网和社区交通路网建设,新老G107连接线潮河桥已顺利通车,下穿京广铁路涵洞工程正在加紧施工,南北桥涵已通车,目前正在进行泵房建设对接工作;机场高速拓宽工程完成征地300亩,目前已顺利通车;社区道路龙港路正在进行路床施工;人民路正在进行招投标工作,孟港路施工图设计已完成,准备进行工程量清单制作;中华路北延唐河、唐寨段已基本完成柏油铺设,城后马附属物清表已完成,剩余机井正在协调中。郑机城际铁路孟庄站已试运行,地铁2号线孟庄三个站点建设进展顺利。

在镇域环境提升方面,该镇高品质建设游园广场绿地。目前,总投资2000万元的镇区十字景观带、总投资1600万元的枣福广场、总投资2300万元的小石庄游园绿地项目,以及新孟路、机场高速等道路两侧高标准生态廊道建设项目正在顺利推进。

在公共服务配套设施方面,该镇

铺设排污管网2.9公里,供水管网3公里,交通信号设施2处,同时古枣树公园、民俗博物馆、设计方案已完成,初步设计成果已出,公园围墙设计方案已定,施工预算也已做好;幼儿园土地征收已完成,目前围墙已完工,规划设计已完成,正在办理土地手续;中小学、卫生院、敬老院等前期规划设计工作目前也已完成。

该镇环境卫生整治工作继续强力推进,以巩固创卫成果。这其中,去年以来,该镇以“全民创建日”活动为契机,投入资金180余万元,新购垃圾清扫车1辆,运输车3辆,垃圾摆臂车1辆,人力垃圾清运三轮车110辆,新建垃圾池30座,并为环卫工人统一购置服装110套。另外,镇政府全年还拿出96万元,对每月考核评比前8名的行政村各奖励1万元。目前前10月份考核已经奖励完毕。据统计,截至目前,全镇共出动人员16000余人次,各类垃圾清运车1200辆,清运建筑垃圾5万余立方米,生活垃圾2200余立方米,粉刷树木16000余棵,粉刷墙壁18600平方米。

民生事业逐步改善

万众创新”,为园区企业搭建销售、宣传和服务平台。

实施现代农业示范工程。围绕潮河以东、京广铁路以西、新老107连接线以南区域农田,对“林、田、水、路、电”进行综合开发。

实施城乡居民社会保障工程。圆满完成14768人的养老保险续费工作,完成目标任务的109.39%。完成18226张社保卡发放工作。组织为全镇60岁以上老年人3496人免费体检,体检率93%。完成35484人参加新农合合作医疗,全镇参保率达到100.19%。

坚持落实长效机制管理。围绕征地拆迁、违法建设整治、秸秆禁烧、环境卫

生、征兵宣传、养老保险续费等中心工作发放《本周孟庄》18期。共开展违法建设、信访稳定、非法生产、食品安全、非法经营、安全生产、环境保护、消防安全等重点领域排查集中整治活动15次,组织安全生产和消防安全专题培训会4次,消除各种隐患125处;组织对各管区进行违法建设督查30余次,拆除违法建筑5处;召开信访工作专题会议30余次,对全镇23个行政村39名重点人员进行24小时监控;完成社会管理台账信息17条,社情信息5440条;同时,妥善处理农民工讨要工资等重大信访问题,受理劳动纠纷23起,协调处理率100%,确保了社会大局稳定。

基层党建铺路护航

个软弱涣散基层党组织开展整顿工作。经过整顿后,寺后张村、唐寨村各项工作得分名列前茅;建立网格事务代办机制,为群众和企业代办相关事务,累计接待咨询4320人次,代办事项2340件,开展党员干部培训48场,走访群众780人次,协调解决问题98个;开展“村级阵地建设年”活动,选派党建工作指导员6人,建设、规范潮河新城社区鸡王片区和中心社区党代表工作室2个,新建“两新”党组织3个;有序推进“智慧党建”工作,每村组织3-5名接受能力强的指导员,并为其配备智能终端机,通过宣传充分调动广大党员参与智慧党建的积极性和主动性。

“三严三实”专题活动,强化问题意识,强化问题导向,强化领导班子政治自觉和忧患意识,通过班子队伍的自我约束和严明的纪律约束,进一步改进机关工作作风,营造了风清气正、心齐劲足的干事创业氛围。

统筹安排其他党建工作。扎实开展中心组学习,采用集中学习、民主生活会讨论、干部参训、实地学习和个人自学等学习形式,将学习讨论融入领导班子履行岗位上,实现了边学习边思考、边思考边转化的目标;开展“分类定级、晋位升级”活动,将基层党组织建设工作纳入千分制考核,采取支部自评、党委考评的方式,对寺后张、唐寨2

